

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 正确认识和把握我国发展重大理论和实践问题

▲上接01版 坚持尽力而为、量力而行,重在提升公共服务水平,在教育、医疗、养老、住房等人民群众最关心的领域精准提供基本公共服务。

文章指出,要正确认识和把握资本的特性和行为规律。搞社会主义市场经济是我们党的一个伟大创造。要探索如何在社会主义市场经济条件下发挥资本的积极作用,同时有效控制资本的消极作用。要为资本设置“红绿灯”,防止有些资本野蛮生长,依法加强对资本的有效监管,支持和引导资本规范健康发展,坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

级产品供给保障。保障好初级产品供给是一个重大的战略问题,必须加强战略谋划,及早作出调整,确保供给安全。要坚持节约优先,实施全面节约战略,推进各领域节约行动。增强国内资源生产保障能力。优化海外资源保障能力。中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中,我们的饭碗应该主要装中国粮。要把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置,确保口粮绝对安全、谷物基本自给,提高油料、大豆产能和自给率。

文章指出,要正确认识和把握防范化解重大风险。要坚持底线思维,发挥好党的领导和我国社会主义制度优势,着力避免发生重大风险或危机。继续按照稳定大局、统筹协调、分类施策、精准拆弹的基本方针,抓好风险处置工作。要依法合规,压实责

任,强化能力建设,有充足资源,各方广泛配合,提高跨市场跨行业统筹应对能力。

文章指出,要正确认识和把握碳达峰碳中和。绿色低碳发展是经济社会发展全面转型的复杂工程和长期任务。实现碳达峰碳中和目标要坚定不移,但不可能毕其功于一役,要坚持稳中求进,逐步实现。要坚持全国统筹、节约优先、双轮驱动、内外畅通、防范风险的原则。立足以煤为主的基本国情,抓好煤炭清洁高效利用,增加新能源消纳能力。狠抓绿色低碳技术攻关,加快先进技术推广应用,增加新能源消纳能力。狠抓绿色低碳技术攻关,加快先进技术推广应用。科学考核,完善能耗“双控”制度,加快形成减污降碳的激励约束机制。统筹做好“双控”“双碳”工作,防止简单层层分解。深入推动能源革命,加快建设能源强国。

## 习近平向阿联酋新任总统穆罕默德致贺电

新华社北京5月15日电 国家主席习近平14日致电阿联酋新任总统穆罕默德,祝贺他就任阿联酋总统。

关系全面深入发展,双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上始终相互支持,各领域务实合作成果丰硕,合力抗击新冠肺炎疫情取得显著成效,两国人民友谊日益加深。我高度重视中阿关系发展,愿同穆罕默德总统一道努力,深化中阿全面战略伙伴关系,造福两国和两国人民。

效,两国人民友谊日益加深。我高度重视中阿关系发展,愿同穆罕默德总统一道努力,深化中阿全面战略伙伴关系,造福两国和两国人民。

## 习近平就阿联酋总统哈利法逝世致唁电

新华社北京5月15日电 国家主席习近平14日就阿拉伯联合酋长国总统哈利法因病逝世向阿联酋新任总统穆罕默德致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义,对哈利法总统逝世表示深切的哀悼,向哈利法总统亲属及阿联酋人民表示诚挚的慰问。

哈利法总统亲属及阿联酋人民表示诚挚的慰问。

中阿关系发展作出积极努力。他的不幸逝世是阿联酋人民的巨大损失,也使中国人民失去了一位好朋友。中国政府和中国人民十分珍视中阿友谊。相信在双方共同努力下,中阿全面战略合作伙伴关系一定会不断巩固和发展。

## 中办:加强新时代离退休干部党的建设

据央视网 近日,中共中央办公厅印发了《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》强调,离退休干部是党和国家宝贵财富,是推进新时代中国特色社会主义伟大事业的重要力量。老干部工作在我们党的工作中具有特殊重要的地位,是中国共产党党的建设一个特色。加强新时代离退休干部党的建设,对于贯彻落实全面从严治党战略方针、深入推进新时代党的建设新的伟大工程,更好地把广大离退休干部团结凝聚在以习近平总书记为核心的党中央周围,不忘初心、牢记使命,积极为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量,具有重要意义。

织引导离退休干部党员深入学习新时代中国特色社会主义思想,自觉践行习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,确保离退休干部党员继续听党话、跟党走。要强化组织功能,扩大组织覆盖,严格组织生活。要强化监督管理,加强日常管理。要强化激励关怀,加强宣传表彰,做好服务工作。

## 海拔9032米!我国创造大气科学观测世界纪录



“极目一号”Ⅲ型浮空艇(5月12日摄)。新华社记者 姜帆 摄

新华社拉萨5月15日电 5月15日凌晨1时许,“极目一号”Ⅲ型浮空艇从海拔4270米的中科院珠峰站附近放飞升空。4时40分,浮空艇升空高度达到4762米,创造了海拔9032米的大气科学观测世界纪录。

中科院空天信息创新研究院、中科院长春光学精密机械与物理研究所64名科考队员组成,他们将搭载科学观测仪器的“极目一号”Ⅲ型浮空艇放飞升空,开展高空大气环境综合观测。“浮空艇搭载的科学仪器以三维视角,对西风携带的水汽含量和海拔9000米高空以上的大气组分垂直变化和传输过程进行观测。”“巅峰使命”珠峰科考浮空艇综合科考队队长、中科院青藏高原研究所研究员高晶说。

海拔9000米时,科考队员们高呼:“我们成功了!”此时,高原还沉浸在黎明前的寂静中。浮空艇在高空采集的科学数据,将用于研究、追踪区域水循环,监测地面和空中大气水汽和组分的变化。中科院院士、第二次青藏高原综合科学考察研究队队长姚檀栋向记者介绍,浮空艇观测将为揭示“亚洲水塔”水的来源,提供关键科学数据,也为全球变暖背景下青藏高原原水一生态一人类活动链式变化应对策略的提出,提供重要科学依据。

## IMF上调人民币在SDR货币篮子中的权重

新华社华盛顿5月14日电 国际货币基金组织(IMF)14日宣布将人民币在特别提款权(SDR)货币篮子中的权重从10.92%上调至12.28%。调整后,人民币权重仍处在美元、欧元之后的第三位。

这是自2016年10月1日人民币正式加入特别提款权货币篮子之后完成的首次审查,此次审查因IMF应对新冠疫情而推迟一年。声明称,执董们普遍认可中国金融市场改革取得的进展。根据最新完成的审查,执董会决定维持现有SDR篮子货币构成不变,即仍由美元、欧元、人民币、日元和英镑构成。美元的权重由41.73%上升至43.38%,欧元、日元、英镑的权重下降,欧元由30.93%下降至29.31%,日元由8.33%下降至7.59%,英镑由8.09%下

降至7.44%。IMF表示,执董会根据2017年至2021年的贸易和金融市场发展确定了最新权重,并指出,到目前为止,新冠疫情和金融科技的发展没有对货币在SDR中的权重产生任何重大影响。特别提款权是IMF于1969年创设的一种国际储备资产,用以弥补成员官方储备不足。上一次SDR审查于2015年完成。新的SDR货币篮子权重在今年8月1日正式生效。下一次审查将在2027年。

## 聚焦

据中新财经 罕见!央行和银保监会周末一起出手,为楼市带来重大利好。

15日,中国人民银行、中国银保监会下发《关于调整差别化住房信贷政策有关问题的通知》。根据通知,首套住房商业性个人住房贷款利率下限调整为不低于相应期限贷款市场报价利率减20个基点。

## 房贷利息大调整!快来看买首套房能省多少钱

大幅降息!首套房贷30年期100万省4万余元利息

“目前房贷利率由5年期以上LPR(加减)成产生。而据中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布,当前5年期以上LPR为4.6%。这意味着,首套房贷利率下限已经下调至4.4%。”中国社科院财经战略研究院住房大数据项目组组长邹琳华解释称。中原地产首席分析师张大伟向中新财经介绍,之前的政策是首套商业性个人住房贷款利率不得低于相应期限贷款市场报价利率,二套商业性个人住房贷款利率不得低于相应期限贷款市场报价利率加60个基点。通俗来讲,首套房房贷将有可能大幅度降息20个基点。

避免加大投资投机性需求。“本次下调主要是强调首套房,实际上也是希望刚需购房成本进一步降低,是非常好的支持刚需购房的政策。”易居研究院智库中心研究总监严跃进也向中新财经表示,这将引导银行后续更好制定贷款政策,尤其是推介一些低成本贷款的利率。

“该政策重点对首套房贷款利率进行调整”,中泰证券研究所政策专题组负责人、首席分析师杨畅认为,政策强调“二套房商业性个人住房贷款利率政策下限按现行规定执行”,这拉大了首套房与二套房贷款利率差,在刺激首套房需求释放的同时,有利于

基于此,若居民家庭申请贷款购买首套普通自住用房,均按照调整后房贷利率下限计算(即由4.6%降为4.4%),以贷款金额100万元、期限30年、等额本息还款估算,平均每月可减少月供支出约120元,未来30年内共减少利息4万余元。若按央行5月6日公开的3月份新发放个人住房贷款利率5.42%,降低20个基点到5.22%后,以贷款金额500万、期限30年、等额本息还款估算,则可更为显著感受到每个月可以少还600元,30年共减少利息22万元。

并非全部城市首套房利率均执行4.4%标准

同时,通知要求,在全国统一的贷款利率下限基础上,人民银行、银保监会各派出机构按照“因城施策”的原则,指导各省级市场利率定价自律机制,根据辖区内各城市房地产市场形势变化及城市政府调控要求,自主确定辖区内各城市首套和二套房商业性个人住房贷款利率加点下限。

“因城施策”再次被划了重点。张大伟说,这意味着新政并不是简单地直接降息,而是给地方执行空间,需要等待各地落地细则来执行。“从之前最低4.6%的利率看,也很少有城市能执行这个标准。”

“因城施策”可以使其结合自身情况采取不同的加点方式,有利于对需求释放进行精准调控,防止产生房价快速上行的压力。

房贷利率仍有进一步下调空间

但毋庸置疑,在疫情冲击,经济增速下滑压力加大,以及房贷利率与信用贷款利率倒挂的背景下,降低房贷利率、支持刚需和改善已是大势所趋。

杨畅认为,对于部分人口流入数量较大、住房具有刚性需求的城市,利率水平,而个人住房贷款相较于一般企业贷款,资产质量更好、还款风险更低,但承受了较高的风险溢价。“此前苏州、广州等城市部分银行已经下调优质客户的房贷利率至最低基准线4.6%,对市场情绪产生了一定积极带动”,中指研究院指数事业部市场研究总监陈文静表示,预计未来更多城市下调房贷利率至最低

要求,促进住房需求释放,热点城市市场有望逐渐企稳回升。

“考虑到无抵押信用贷利率已经普遍在4%以下,预计房贷利率还有进一步下调空间。基于改善目的的二套房贷利率也有望下调。”邹琳华表示,由于我国房贷利率近几年一直未下调,即便外部存在加息的国际金融环境,下调房贷利率的空间也仍然存在。

## 现有新冠疫苗对奥密克戎毒株效果如何

科普

新华社北京5月15日电 由于传播能力显著增强,奥密克戎毒株出现后迅速取代德尔塔,成为全球主要流行的新冠毒株。奥密克戎毒株还显示出很强的持续演化能力,迄今已进化出众多亚型。对于频繁变异的奥密克戎毒株,现有新冠疫苗还能否提供保护?

在加强针效果方面,研究涉及的36项包括多种疫苗加强针的相关评估显示:在接种一剂加强针后的14天至3个月内,预防奥密克戎引发重症的效果均显著提升;有34项评估显示,在接种一剂加强针后的14天至3个月内,预防重症有效率高于70%。在20项关于mRNA疫苗加强针的更长期效果评估中,有18项评估显示,接种一剂mRNA疫苗加强针后的3至6个月内,预防重症有效率超过70%。

一些之前感染过奥密克戎亚型毒株BA.1并因此获得免疫力的人,BA.4和BA.5能避开这种免疫力并导致有症状感染,尤其在未接种疫苗人群中,这种现象更显著。这表明BA.4和BA.5有可能引发新的“感染浪潮”。

加强针显著提升保护

在世界卫生组织11日发布的疫情周报中,汇总介绍了23项评估现有新冠疫苗对奥密克戎毒株感染保护效力的研究结论。这些研究来自巴西、加拿大、捷克、丹麦等10个国家,评估了辉瑞、莫德纳、阿斯利康、科兴和杨森等已上市疫苗。其中有些研究仅评估了完成常规疫苗接种的效果,有些研究只评估了接种一剂疫苗加强针的效果,还有部分研究对这两种情况的效果都作了评估。

世卫组织在周报中指出,未来还需对接种疫苗加强针超过6个月后的效果进行评估,以了解疫苗在更长时间段的保护效力。

另一项由北京大学医学部前沿创新中心研究人员领衔的团队在“研究广场”网站上发布的研究说,与BA.2亚型相比,BA.4、BA.5和BA.2.12.1对三剂新冠疫苗接种者的血浆显示出更强的抗体中和逃逸能力,尤其对接种过疫苗的BA.1感染康复者的血浆表现出显著中和逃逸能力。

结果显示,与阿尔法毒株等其他4种被列为“需要关注”类别的新冠变异株相比,常规接种新冠疫苗在预防奥密克戎毒株感染、有症状感染和引发重症等方面的效果均有所下降。但值得注意的是,在大多数研究中现有疫苗对预防奥密克戎引发重症的有效率仍很高;在所有相关研究中,接种一剂疫苗加强针均显著提升疫苗在预防奥密克戎感染、有症状感染和引发重症等方面的效果。

警惕新亚型免疫逃逸

需要警惕的是最近奥密克戎毒株又演化出一些新亚型,包括南非研究人员报告的BA.4、BA.5和正在美国迅速传播的BA.2.12.1等。美国《科学》杂志网站10日刊文说,与较早出现的奥密克戎亚型相似,BA.4、BA.5和BA.2.12.1这三种亚型对接种新冠疫苗或早先新冠病毒产生的抗体表现出逃逸能力,但多数情况下,通过疫苗接种或自然感染获得的免疫力仍可预防新亚型毒株导致的严重疾病。

研究人员还根据上述三种新亚型的关键突变,分析了它们的免疫逃逸机制。BA.4、BA.5和BA.2.12.1的刺突蛋白受体结合域均携带L452突变。L452突变先前已出现在德尔塔毒株中,但早期奥密克戎亚型BA.1不含有L452突变。

研究人员认为,最近涌现的多个奥密克戎亚型均携带L452突变,这可能是新冠病毒对奥密克戎“感染浪潮”引发的高水平人群免疫力作出的反应。研究表明,奥密克戎能够演化出某些突变,从而特异性地避开BA.1感染引发的体液免疫。

美国斯克里普斯研究所病毒学家克里斯蒂安·安德森对《科学》杂志说,尽管还不知道未来会出现什么样的新冠变异株,但几乎可以肯定的是它们将越来越具有免疫逃逸能力。在未来疫苗研发工作中,“需要专注于拓展我们的免疫力”。

## 上海:7岁危重症新冠患儿康复出院

5月15日,在上海复旦大学附属儿科医院,医护人员挥手和甜甜告别。

当日,经过一段时间的精心理救治,7岁的危重症新冠患儿甜甜(化名)从上海复旦大学附属儿科医院康复出院。

甜甜患有罕见的先天性疾病Rett综合征,今年4月中旬不幸感染新冠病毒肺炎,病情险重复杂。在复旦大学附属儿科医院儿童新冠救治团队的精心治疗和护理下,坚强的甜甜一步步闯过难关,战胜病毒,顺利出院。



新华社记者 金立旺 摄

## 年加工300吨钨钴硬质合金新建项目环评第一次报纸公示

株洲鑫品硬质合金股份有限公司年加工300吨钨钴硬质合金新建项目环境影响报告书(征求意见稿)已编制完成,现按规定进行信息公示。公众可于5月27日前访问https://pan.baidu.com/s/1cPIYGzN6BKjoReFDIEuyiQ 提取码 5mu9 查看,或至建设单位查阅纸质版,也可通过信函等方式反馈意见。建设单位联系人及地址:邹总 17377917105,天元区天易科技城自主创业园21期5#栋

## 碳化钨生产线建设项目环评第一次报纸公示

株洲联信金属有限公司碳化钨生产线建设项目环境影响报告书(征求意见稿)已编制完成,现按规定进行信息公示。公众可于5月27日前访问https://pan.baidu.com/s/1AhGHKLt5y6Kjkc-RsJpCUG 提取码 4rlb 查看,或至建设单位查阅纸质版,也可通过信函等方式反馈意见。建设单位联系人及地址:宋总 18690271255,天元区三鑫路亿通工业园7栋